

## 在二〇二四年春节团拜会上的讲话

(2024年2月8日,上午)

习近平

同志们、朋友们:

龙年春节即将到来。今天,我们在这里欢聚一堂,辞旧迎新。

首先,我代表党中央和国务院,向大家致以节日的美好祝福!向全国各族人民和香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞、海外侨胞拜年!

即将过去的癸卯兔年,是全面贯彻党的二十大精神开局之年。面对异常复杂的国际环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务,我们以中国式现代化凝心聚力,统筹推进国内国际两个大局,顽强拼搏、勇毅前行,战胜多重困难挑战,在

全面建设社会主义现代化国家新征程上迈出坚实步伐。

一年来,我们全面贯彻新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,果断实行新冠疫情防控转段,推动经济恢复发展,经济总量超过126万亿元,粮食总产再创新高,就业、物价总体平稳,放眼全球仍然是“风景这边独好”。科技创新实现新突破,新质生产力加快形成。改革开放不断深化,新一轮党和国家机构改革基本完成。生态环境持续改善。国防和军队现代化迈出新的步伐。成功举办成都大运会、杭州亚运会,我国体育健儿创造良好成绩。纵深推进全

面从严治党和反腐败斗争,不断巩固良好政治生态。

我们坚持人民至上,着力保障和改善民生,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,用心用情解决人民群众急难愁盼问题,全力以赴应对自然灾害和推动灾后恢复建设,社会大局保持稳定。

我们积极支持香港、澳门更好融入国家发展大局,坚决反对“台独”分裂行径和外部势力干涉,有力捍卫国家主权、安全、发展利益。扎实推进中国特色大国外交,为变乱交织的世界增添确定性正能量,展现了推动构建人类命运共同体的责任担当。

回顾一年来的拼搏奋斗,我们更加深切地体会到,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,既是中国人民追求美好幸福生活的光明之路,也是促进世界和平和发展的正义之路。只要我们坚持道不变、志不改,一以贯之、勠力同心,就一定能够战胜前进中的各种艰难险阻,不断迈向成功的彼岸!

同志们、朋友们!

2024年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。我们要坚持稳中求进工作总基调,贯彻稳中求进、以进促稳、先立后破的

要求,完整、准确、全面贯彻新发展理念,统筹高质量发展和高水平安全,突出重点、把握关键,锐意进取、真抓实干,切实增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期,巩固和增强经济回升向好态势,持续增进民生福祉,保持社会大局和谐稳定。要进一步全面深化改革,着力破解深层次体制机制障碍和结构性矛盾,充分激发全社会创新创业创造活力,为推进中国式现代化注入强大动力,使中国式现代化建设披荆斩棘、一往无前。

同志们、朋友们!

龙是中华民族图腾,具有刚健威

武的雄姿、勇猛无畏的气概、福泽四海的情怀、强大无比的力量,既象征着五千年中华民族自强不息、奋斗进取的精神血脉,更承载着新时代新征程亿万中华儿女推进强国建设、民族复兴伟业的坚定意志和美好愿望。甲辰龙年,希望全国人民振奋龙马精神,以龙腾虎跃、鱼跃龙门的干劲闯劲,开拓创新、拼搏奉献,共同书写中国式现代化新篇章。

最后,祝大家身体健康、工作顺利、阖家幸福、龙年吉祥!

谢谢大家!

新华社北京2月8日电

## 锦绣中国年

## 书香浓浓春节乐

“这里展出的龙字的隶书写法有二三十种之多!还有甲骨文、金文、小篆、楷书等等的多种书写方式,真让我大开眼界、受益匪浅。”徜徉在市图书馆“龙吟书香”——甲辰新春贺岁展中的高中生李晨开心地讲,“一放寒假,他每天上午在家完成作业,下午就来图书馆,‘除了能看书,馆里还组织了很多新春活动,益心益智又益体。”

记者在市、区图书馆了解到,寒假以来,馆内几乎天天都读者爆满。前来借阅图书的市民比平时多了许多,以中小小学生为主,大家在图书馆“充电”,以

书香陪伴假期,让自己度过一个充实而愉快的寒假。市图书馆、朔城区图书馆等都组织了“龙腾书海 春满文苑”春节主题系列活动,进一步弘扬优秀传统文化,推动全民阅读,营造和谐新春氛围,丰富春节期间广大读者的精神文化生活。

龙字有哪些写法?龙形如何演变?龙年历书什么样?人中之龙有哪些?在市图书馆举办的“龙吟书香”——甲辰新春贺岁展上,“龙之为字”“龙之形貌”“龙之历书”“人中之龙”“典籍载龙”五个单元,通过文字

描述、文物图片、典籍书影等,生动而全面地介绍“龙”字从甲骨文、金文、小篆、隶书至楷书的演变,有关龙的文物、龙年历书、龙年出生的历史名人,以及《周易》《山海经》《楚辞》《史记》等典籍中载录之龙,展现龙在不同时期、不同器物中的多元形象,突出龙作为中华民族象征所具有的美好寓意、精神底蕴和文化内涵。还有“龙腾盛世 笔墨送祝福”迎新年写春联活动、“墨舞丹青,魅力年画——讲年画、绘脸谱”活动、“贺新春·品民俗”第二届知识竞赛挑战赛、“寻找家乡图书馆”等活动,均弘扬和传承中国民俗文化,与读者共享文化盛宴,共贺新春。

记者 刘淑花

## 市场消费活力足

春节来临,我市各地的年货市场活跃起来,南、北方各类新产品集中亮相市场,丰富节日期间百姓“菜篮子”“果盘子”。

2月5日上午,记者来到位于朔州经济开发区的招远路集贸市场,来来往往的人群中有选货的采购商、购物的普通消费者,还有忙着打包、送货的商户,到处都是红红火火的景象。蔬果、粮油、干果等各类产品种类丰富,让人目不暇接,水产、肉类成了市民的选购热点。“马上就要过春节了,家里亲戚朋友都回来了,备一点鱼、虾、菜一类的东西,大家高高兴兴过个年。价格还是挺合

适的,而且东西也齐全。”正在采购年货的市民陈芳说道。

春节是一年中各类食材消费最集中、需求量最大的节日。招远路集贸市场内,200多个商户也都在加紧备货,各类商品市场供应充足,可以满足周边及临近的50多个小区的居民日常生活所需。商户王芳的货品主要是各类陈设年货,她介绍说:“一进入腊月就开始备年货了,包括对联、串灯、灯笼、窗花,还有果盘等各种各样的东西,这两天的生意要比平时卖得多,灯、对联都卖得挺好的。”主要卖肉类的商户韩燕也表示,今年的生意很红火:“今

年炸丸子、做烧肉的也比以前多,每天都是本地的鲜肉供应,肉的质量非常好,生意做得比较顺当,也比往年好多了”。

为切实做好节日市场供应工作,招远路集贸市场结合本地节日市场特点,有针对性地制定“两节”市场供应和促销工作方案,着力增加商品和服务有效供给,丰富节日市场消费需求,特别是要做好猪肉、蔬菜等生活必需品供应保障,确保节日市场平稳有序。据了解,该集贸市场管理办提前20天就着手对市场进行了亮化,营造了节日氛围。根据天气情况,提前督促商户比平时增加了20%-30%的库存量,目前市场各种商品价格稳定,货源充足,保证周边市民能第一时间买到新鲜、足够的商品。

记者 张智留 张小菊 陈萍

## 干果炒热年滋味

全家人围坐在一起,看春晚、嗑瓜子、唠家常,几乎是每个家庭的春节必备“节目”。团圆热闹的氛围中,瓜子、杏仁、开心果等干果炒货是不可或缺的“角色”。春节来临,干果炒货市场逐渐升温,瓜子、榛子、松籽、开心果、巴旦木等很受市民欢迎,炒热了年滋味。

这几天不论是干果店还是超市,干果炒货都摆在了显眼位置,吸引了不少市民上前挑选。“马上就要过年了,干果和糖果都是过年的必备年货,过年走亲访友家里没有干果都不知道怎么招待人家。”超市的工作人员告诉记者,最近这段时间干果的销售量明显增加,超市专门开辟了干果销售区,既有散装的干果,也有礼盒和袋装的干果供消费者选择。

采访中记者发现,除了花生和瓜子这些传统的干果,像夏威夷果、长寿果等洋干果也得到不少市民的青睞。一进入超市,销售人员正在向市民介绍一种市面上不常见的干果。“过年就是个新鲜,往年我们都只买一些瓜子、花生和开心果,今年还买了夏威夷果、板栗等,回家让孩子尝尝。”正在超市购买干果的张霞女士说。正在选购葡萄干的王女士也插话道:“黑加仑等新疆特色葡萄干,虽然价格贵一些,但个大、味甜。这次我要多买点,过年好招待亲朋好友。” 记者 武跃林



春节来临,为充分发挥博物馆社会教育职能,营造欢乐喜庆的节日氛围,2月6日,马邑博物馆开展“剪刻磨传统 博集续非遗”2024博物馆里过大年系列活动之二“少儿剪纸活动”。

活动现场,市民间文艺家协会主席李喆萍为10名小学生和家长们演示剪纸技艺,传授剪纸技法。在老师的指导下,家长和孩子们沉浸在剪纸的氛围中,一手握着剪刀,一手拿着红纸,开合运剪,纸花翻飞间“鲤鱼灯”“春”“龙”等模样剪现出来。

此次活动不仅锻炼了孩子们的手工技能,更能让他们亲身体会到传统文化的独特魅力,剪刀的“咔嚓咔嚓”声将他们与传统剪纸艺术的距离拉近。 戎子静 高文武 摄

怀仁市

## 应对降雪降温 确保稳产保供

本报讯 连日来,怀仁市现代农业发展服务中心组织农技人员进一步加强对降雪天气指导服务,积极应对低温降雪天气对设施蔬菜生产的不利影响。

及时出手,研究部署。召开专题会议研究部署持续性降雪天气防范应对工作,制定印发了《关于做好持续性降雪天气防范应对工作的通知》《低温降雪天气设施蔬菜田间管理建议》等,及时传达到乡(镇)到村到户,迅速落实防灾减灾措施,确保春节期间农业生产秩序安全稳定。强化沟通,加强

值守。密切关注天气变化动态,加强与气象、应急部门沟通会商。同时,加强应急值守,强化信息调度,及时收集、核实、上报灾情。深入园区,指导服务。组织农技人员深入设施园区,引导农户切实树牢防灾减灾意识。提醒农户采取加固设施、加盖薄膜、棚内加温等措施做好防寒保温。

“下一步,我们将与气象部门持续沟通,早部署、强预警,继续做好降雪降温等极端天气的防灾减灾工作,确保全市‘菜篮子’稳产保供。”怀仁市现代农业发展服务中心相关负责人说。(王荣 王晓雨)

朔城区

## 扭起秧歌划旱船 欢欢喜喜迎新春

本报讯(记者 刘增 王丽花 陈萍)春节、元宵节临近,我市各地群众自发组织排练丰富多彩的民俗文化活动,用活灵活现的非遗项目表演,营造喜庆文明、温馨和谐的节日文化氛围。

在朔城区神头镇东神头村西的空地上,扭秧歌、划旱船……村民们个个精神抖擞,一招一式耍得有模有样。大家说,每年都会参加村里的表演排练,不仅是对新一年的庆贺,展示大家伙儿乐观向上的精神追求,也承载着村民对新一年的美好期盼。神头镇东神头村村委委员刘英边练习边开心地

说:“今年从1月17日开始我们就练开了,我们全村妇女都乐意参加,天天练一下午。”

近年来,依山傍水的东神头村巧借境内神女山和神头海的山水资源优势,大力发展乡村旅游,村民们的日子越来越红火。村里高度重视村民精神文化追求,扭秧歌、威风锣鼓、划旱船、大头娃娃等当地传统文化丰富了村民文化生活,让具有传统特色的文化得到传承与发扬。同时加强了村民参加文艺队伍的积极性,提升他们的文化素质,促进村民的和谐团结。

桑干河·文旅大剧场

## 丰富城市消费新业态 引领市民生活新风尚

记者 陈淑兰 通讯员 刘瑞

“文化惠民润朔城,凝心聚力向美好。走进剧场亲身感受艺术的魅力,已成为市民眼下生活的新风尚。不论是音乐剧、舞剧,还是音乐会、儿童剧、杂技……丰富多彩的高频演出,让桑干河·文旅大剧场成为人气旺盛的网红打卡地。”刚从文旅大剧场走出的刘先生如是说。

据了解,桑干河·文旅大剧场自2023年开演以来,已累计演出36场,现场观众28800余人次,先后邀请了多家国内顶尖艺术院团来朔交流演出。2024年,演出活动从1月份已经开始,计划于12月底前完成45场。大剧场引入了许多优质剧目,如儿童剧《冰雪奇缘》《奥特曼与子》《白雪公主》等,让孩子们流连忘返;法国钢琴家罗伯特演奏会、《梁祝》音乐会更是让市民饱享文化大餐。多彩文旅活动吸引无数市民前来打卡参与,这里已经成为具有社交属性的文化消费新场景。

“家门口就有的文化演出,怎么能错过?”常来桑干河·文旅大剧场观看演出的退休教师冯老师说,“大型剧场是城市文化的‘动脉’。一座剧场,温暖一座城。它代表着这座城市文化缩影与符号,是市民朋友的精神家园,彰显着城市的特色和魅力,同时也揭示着一座城市的文化与文化特质。”据悉,现在人们对文化产品的需求更突出交互感、场景感和代入感,观众更愿意身临其境,更注重文化产品的交互感、场景感和代入感,他们通过观看演出感受现场魅力,结伴观看演出已成为许多人的一个社交活动。

朔州汽车客运北站

## 做好春运保障 护航温暖归途

本报讯(记者 张晓宇 赵媛 陈萍)春节来临,思乡的游子纷纷踏上回家的路,记者在朔州汽车客运北站看到,一大早,乘客已经秩序井然地排起了长队,工作人员正在逐一进行严格的检票工作,确保他们平安出行。

为实现“平安春运、有序春运、温馨春运,让旅客体验更美好”的春运目标,朔州汽车客运北站全面统筹运输和安全,聚焦服务旅客,推出多项便民利民举措,不仅提供行李寄存、小件物品托运等系列便民服务,还通过增派志愿者及时解决旅客在出行中遇到的问题,给旅客营造温馨、舒适的出行环境。

朔州车站派出所

## 全力护航春运回家路

本报讯(通讯员 李丽)为全力确保春运旅客乘坐安全,连日来,朔州车站派出所全体民警认真履职,切实加强站区巡逻防控,进一步深化路地联动机制,密切与地方公安、武警协作配合,强化警力前置、显性用警,提高震慑和处置能力。在认真分析春运防火特点的同时,切实加强阵地控制,严防烟花爆竹等危险品漏查失控、进站上车,细致排查隐

患部位场所,全面开展春运火灾隐患排查活动,全力保障旅客平安出行。同时,针对近期客流较多的实际情况,执勤民警在车站广场、进站口、候车室为旅客提供乘车指引、答疑解惑、重点帮扶等便民服务。并通过分发宣传单、典型案例讲解等形式,为旅客群众讲解安全乘车、防扒防盗等安全常识,进一步提高广大旅客的安全意识。

除了精细化、智能化的服务,朔州汽车客运北站在保障乘客安全上也采取了多项措施。春运期间加大对车辆的排查力度,针对高峰期加强运输组织,科学合理安排运力,确保节日期间旅客出行方便快捷。

## 朔州市供销社原党委书记、主任苑德接受纪律审查和监察调查

朔州市供销社原党委书记、主任苑德涉嫌严重违纪违法,目前正接受朔州市纪委监委纪律审查和监察调查。

(朔州市纪委监委)